Drill i derivasjon
Forkurset, varen 2007

1 Drill i produktregelen

Deriver funksjonene ved hjelp av produktregelen (uv)’ = u'v 4+ uv'.

Eksempel

For funksjonen f(z) = zsinz setter vi u = z og v =sinz. Med v/ =1 og v/ = cosx far vi
f/(x) =sinz + z cos .
x) =xcosx > f(x) =cosx —xsinx

x) =xtanz > f'(x) =tanx +

c052x
=ze® > f'(z) = e* + ze® = e* (1 + )

=zlnz > f'(z

x
x lnx+x7 Inz+1
x) =e"cosx > f'(x) =e®(cosz — sinx)
x) = (22 + 32— 1)e® > f'(z) = (22 + 3)e® + (2% + 3x — 1)e® = e*(22 + 5z — 1)

x) = sin(z) cos(x) > f'(z) = cos? z — sin®

f(@)

f(@)

f(@)

f(@) ) =

f(z) = e*sinz > f'(z) = e*(sinx + cos x)

f(@)

fla) =

flx) =

f@)=avar> flz)=Va+ 3
f(z) =sin(z)In(z) > f/'(z) = coszInz 4 S2L

k) f(z) = vae® & () =" (Vo + 5.2)
f(x) = Vrcosz > f'(z) = §5% — Vrsing
fl@) = Vasing > f/(z) = 82 4+ \/rcos
f(z) =25 cosz > f'(x) = 5atcosz — 2P sinx
f(z) = 28sinz > f'(z) = 827 sinx + 28 cos x
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f
f
f
f
f
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=2¥cosz > f'(x) = 102° cosz — 1%sinx

=2%sinx > f/(z) = 2zsinz + 2% cosx

) f(z)
) f(z)
) f(z)
) f(z)
1) f(z) =a3e” > f'(z) = (3275 +a7)
) f(=@)
) f(z)
) f(z)
) f(z)

s) f(x) =2 2Inz > f'(z) = -2z 3Inz+z72l =z73(-2lnz +1)
t) flz)=a"te" > fl(z) =e*(—a 2 +a ) =< (1-2)

uw) f(z)=z"'lnz > f(z) =231 —Inz)

v) f(z) =cosztanz > f'(z) = —sinztanz + cosz—5— = cosz



2 Drill i brgkregelen

’ ’
U v—uv

Deriver funksjonene ved hjelp av brgkregelen (%) = **—

Eksempel

x
sin x

For funksjonen f(z) = setter vi u =z og v =sinz. Med ' = 1 og v’ = cosz far vi

sinx — xrcosx

f@) =—5z
a) f(z) = 757 & f'(2) = G
b) f() = 75 & f(@) = Gy
¢) f(z) = &5 & fla) = {50
A) fz) = &2 b f(2) = =2
©) f(a) = L & f(0) = 2t

f) f(z)=tanz = 322 > f/(z) = L~ =tan’z + 1
g) flx) =2 o f'(2) = gr5

h) f(z) = 7 & (@) = FE

) f(2) = s & ['(2) = St cosn)

) J@) = & > f(e) = ez

k) flz) =22 fi(z) = e

) fla) = 22 o f(a) = 2zt

_ z'%24823-24 ’ _ 102'%4332'2—242' 4824 +482% 44822 4482472
m) f(z) = *H= > @) = @ +32-2)?




3 Drill i kjerneregelen

Deriver funksjonene ved hjelp av kjerneregelen: For en funksjon f(z) = f(u(z)) med kjerne u(x)
er den deriverte med hensyn pa x gitt ved f'(z) = f'(u) - v/ (z).

Eksempel

2

For funksjonen f(x) = sin(z?) bruker vi kjerne u(zr) = 22 med ytre funksjon f(u) = sinu. De

deriverte er u/(x) = 2z og f'(u) = cosu slik at

f'(x) = f'(u) -u/(x) = cosu - 2z = 22 cos(x?).

a) f(z) =€ > f/(x) = 5e5
b) f(z) = sin(3z) > f'(z) = 3 cos(3z)
¢) f(z) = cos(2z) > f'(x) = —2sin(2x)
d) f(z) =cos(3z+1) > f'(z) = —3sin(3z + 1)
e) f(z) =sin(12z — 7) > f'(z) = 12cos(12z — 7)
f) f(z) =sin®z > f'(z) = 3cos(x) sin®(x)
g) f(z)=costz > f'(z) = —4sin(z) cos?(z)
h) f(z) =9z +4) > f'(z) = 527
) f(z) =In(z® +1) > f'(2) = ;2%
D) f@)=m(Ead 4202 =304+ 1) > f(z) = %
k) flo)=vVa?+1p f'(2) = 2=
) f(x) = V3T F 87 b f(x) = GESe
m) f(z)=e "> f'(z) = —e"
n) f(z) =€ > f'(z) = 2ze”
o) f(z) = cos(z?) > f'(x) = —2xsin(z?)
p) f(z)= 2z +3)'" > f'(z) = 34(2x + 3)'6
Q) f(z) = (552* + §2%)° > f'(2) = 3z(2® + 1) (152" + §2?)°
1) f(z) =In(cosz) > f'(x) = 38F = —tana
s) f(z) = €S > f/(z) = cosg - €57
t) f(z) = cos(e”) > f'(x) = —e”sin(e”)
u) f(z) =In(e”) > f'(z) =1
V) f(z) =sin(lnz) > f(z) = <000
w) f(z) =In(sinz) > f'(2) = &2 = 515




4 Kombinasjon av regler

I denne seksjonen ma du kombinere reglene over for & derivere funksjonene.

Eksempel

For funksjonen f(x) = xsin(z?) kan vi sette u = x og v = sin(z?) for & bruke produktregelen. Vi
har ' = 1. Vi finner v’ = 2x cos(2?) med kjerneregelen som i eksemplet over. Det gir

fl(z) = v'v 4w =1-sin(z?) + x - (2z cos(z?)) = sin(x?) + 222 cos(z?).
a) f(z) = zcos(z?) > f'(x) = cos(2?) — 222 sin(z?)
b) f(z) =ze® > f'(z) = €® (1 + 222)
¢) flx) = sin(2?) cos(z?) > f'(z) = 22 cos?(22) — 2asin®(22)
d) f(z) = In(sin(z?)) > f'(x) = 2=z
e) f(x) = 22" cosx 1> f'(x) = 2me” cos T + z%€® cos x — w2e” sin z

£) flo) = 2022 o pr(y) = 2oTiTeed)

5 Derivasjonsformler

I disse oppgavene skal du lage egne formler. Bokstavene a, b, ¢ og d er reelle tall mens n betegner
et heltall. Du & selv avgjore hvilke regler du vil bruke.

Eksempel

Funksjonen f(z) = sin(ax 4+ b) har kjerne u(z) = ax + b med derivert v’(z) = a. Kjerneregelen gir

f'(z) = (sinu)" - u/(z) = cos(u) - a = acos(ax + b).

¢) f(z) =In(ax +b) > f'(z) = 5

=1In(az?® +bx +c) > f'(z) = aacg%ljaﬁi-c

axr+b
= cos(ax) sin(bx) > f'(x) = —asin(az) sin(bzr) + bcos(az) cos(bx)

x) = cos" x > f'(z) = —nsin(z) cos™ 1 (z)

)
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)
)
)
(2) = Vaz +b > f'(z) = 52—
)
)
)
)
)
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_ +b !/ _ d—cb
=tad > (@) = G5



